

## МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение  
высшего образования  
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

### **М.М. КОВАЛЕВСКИЙ - ОСНОВАТЕЛЬ ГЕНЕТИЧЕСКОЙ СОЦИОЛОГИИ**

(автореферат бакалаврской работы)

студента 5 курса 511 группы  
заочной формы обучения  
направления 39.03.01 - Социология  
социологического факультета  
Лысяковой Анастасии Алексеевны

Научный руководитель:

доктор социологических наук, профессор \_\_\_\_\_ Т.А. Калугина

Зав. кафедрой:

доктор социологических наук, профессор \_\_\_\_\_ Д.В. Покатов

Саратов-2024

## ВВЕДЕНИЕ

**Актуальность темы исследования.** Течение и развитие научных исследований в социологии на основе накопленного опыта и знаний прошлых поколений позволяет расширять понимание общественных явлений и процессов, а также определять тенденции в их развитии. Принцип преемственности способствует стабилизации и передаче ценных знаний и методологических подходов, что в свою очередь содействует повышению качества и результативности социологических исследований.

Таким образом, можно сделать вывод, что уважение к традициям и использование достояния предыдущих поколений ученых социологов, играет значительную роль в развитии социологической мысли, способствует улучшению методологии и пониманию социальных процессов, что в результате способствует эффективному решению современных задач, стоящих перед человечеством.

Актуальность изучения социологического наследия М.М. Ковалевского обусловлена недостаточной разработанностью этой темы, ее практической значимостью и потенциалом для расширения понимания развития социологии и социальных наук. Несомненно, исследование этого наследия поможет выявить его вклад в формирование современных социальных институтов и понять его влияние на развитие общества.

Таким образом, изучение социологического наследия, выдающегося социолога, не только является актуальной и значимой темой исследования, но и представляет собой ключевой элемент понимания эволюции социологических знаний и практического применения научных концепций.

**Степень научной разработанности проблемы.** Изучение научного наследия Максима Максимовича Ковалевского представляет собой многогранное исследовательское поле, в котором выделяются значительные труды отечественных ученых. Одним из первых и важнейших является труд Б. Г. Сафронова, монография «М. М. Ковалевский как социолог», заложившая основу для последующих изучений творчества Ковалевского.

Научное наследие Ковалевского условно подразделяется на четыре периода. Первый период (с начала 1908-1917 гг.) наиболее значим с точки зрения формирования теоретических основ его научной деятельности. Значительный вклад в изучение творчества Ковалевского внес и Павел Николаевич Милуков, который в своем труде «М.М. Ковалевский, как социолог и как гражданин» подробно рассматривает источники социологических идей Ковалевского. Также Александр Николаевич Максимов в статье «Работы Ковалевского в области первобытного права» исследовал вклад ученого в разработку данной проблемы.

Второй период - (1917 – начало 1930 гг.) Коллеги и ученики М.М. Ковалевского проводили свои исследования, а также давали ему характеристику как человеку и ученому. Фрагмент из речи

К.Н. Соколова: «Для Максима Максимовича Ковалевского, как историка-социолога, характерно именно то, что он, с одной стороны, изучает историю демократических политических идей, а с другой стороны, – историю экономического быта.

В третий период с конца 1930-х по 1980 годы активно расширялось количество исследований, посвященных научному вкладу Максима Максимовича Ковалевского в различные области, включая социологию. Особенно важной стала работа Бориса Григорьевича Сафронова «М.М. Ковалевский как социолог».

Четвертый период вначале 1980-х до 2000гг. исследователи анализируют его роль в процессе институализации социологии в России, раскрывают ключевые аспекты его исследований.

Тем не менее, несмотря на обширную и многообразную научную базу, включающую диссертации, монографии и статьи, научное наследие М.М. Ковалевского до сих пор изучено не полностью. Отдельные работы рассматривают его вклад фрагментарно, и не существует комплексного исследования, целиком посвященного анализу его концепции генетической социологии. Это указывает на потребность в дальнейших глубоких исследованиях, которые бы охватили всю полноту научного вклада Ковалевского.

**Объектом** данного **исследования** выбран процесс формирования и эволюции взглядов М.М. Ковалевского на генетическую социологию как на специализированное направление в рамках социологической науки.

**Предметом исследования** выступает концепция генетической социологии, разработанная М.М. Ковалевским, включая этапы ее разработки, основные теоретические положения ученого о первобытных формах социальных институтов и механизмах их исторического развития.

**Цель исследования** состоит в глубоком анализе основ и содержания концепции генетической социологии, разработанной М.М. Ковалевским.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- Исследовать социально-исторические условия и теоретические основы, которые способствовали формированию интереса М.М. Ковалевского к генетической социологии;
- Определить ключевые аспекты его подхода к анализу структуры и функций генетической социологии;
- Оценить методологический арсенал, который использовал ученый для изучения процессов возникновения социальных институтов в первобытном обществе;
- Выявить актуальность и значение социологических исследований М.М. Ковалевского в современной научной среде, а также проанализировать эволюцию и исторические трансформации основных институтов, таких как семья, собственность, политическая власть и религия.

Эмпирическую базу исследования составили монографические труды и социологические публикации М.М. Ковалевского.

Бакалаврская работа состоит из введения, двух разделов, заключения и списка использованных источников.

## **Раздел I. М.М. Ковалевский как родоначальник генетической социологии.**

Генетическая социология, известная также как сравнительно-исторический метод, способствует глубокому пониманию динамики общественных структур, обеспечивая анализ социокультурных процессов и явлений в их взаимосвязи и развитии. Используя историко-сравнительный метод, Ковалевский думал не только о всесторонней оценке предмета исследования, но выводил свои заключения из посылок, которые подвергал проверке сравнением. Этим он надеялся показать, как все аспекты общественной жизни психически связаны один с другим и как их взаимодействие сказывается на различных общественных институтах.

Общественные явления Ковалевский пытался объяснить путем анализа их происхождения. В настоящее время генетической социологией обозначается эволюционное направление в социологии, занимающееся изучением зарождения, становления и развития наиболее устойчивых социальных образований на основе сравнительно-исторического исследования обществ, находящихся на разных ступенях развития.

Ковалевский видел свою задачу в том, чтобы показать, как различные научные школы и направления способствуют расширению понимания природы общества. Он анализировал социологические теории на предмет их способности объяснять социальные процессы, а также указывал на пределы их достоверности. Его социологическая теория представляет собой многоплановое и социально-оптимистическое явление, подчёркивающее необходимость интегрированного подхода к изучению общества.

## **Раздел II. Социологические воззрения М.М.Ковалевского.**

Максим Максимович Ковалевский сфокусировался на нескольких критически важных аспектах, которые существенно обогатили научное понимание социальных структур и процессов:

1) Ковалевский настаивал на необходимости интеграции социологических исследований с историческими науками, подчеркивая, что понимание исторического контекста имеет ключевое значение для социологии.

2) Он активно применял сравнительно-исторический метод для анализа социальных явлений, что способствовало более глубокому пониманию структуры и изменений в обществах.

3) Ковалевский размышлял о обществе как о сложной системе, где взаимодействуют множество факторов, что подчеркивает многоаспектность и сложность социальных процессов.

4) Его исследования были направлены на выявление социальных закономерностей и прогресса, с целью определения универсальных законов развития общественных структур.

5) Основное внимание в его работах было уделено анализу происхождения и эволюции ключевых социальных институтов, что стало фундаментом для развития «генетической социологии».

Формирование социологических взглядов Ковалевского проходило под значительным влиянием разнообразных идеологических течений. Благодаря своему обширному знанию социологической мысли как в России, так и на Западе, а также благодаря личным контактам с ведущими социологами и активному участию в работе соответствующих организаций и научных публикаций, Ковалевский всегда был в авангарде ключевых научных тенденций в области социологии. Эти многосторонние исследования и научные взаимодействия позволили ему внести значительный вклад в развитие социологической науки.

## **Заключение**

Максим Максимович связывал предмет генетической социологии с ее основной целью – выявлением закономерностей и тенденций формирования институтов семьи, собственности, религии и политической власти, особенно на ранних этапах истории человечества.

Ковалевский был сторонником идеи эволюционного развития общества, отвергая радикальные методы

революционного изменения социальной структуры. Он признавал важность исторического опыта и постепенного прогресса в общественных отношениях, подчеркивая необходимость учета культурных и исторических особенностей при изучении социологических явлений.

Таким образом, Максим Максимович Ковалевский внес значительный вклад в развитие социологии в России, способствуя утверждению этой науки как важной области знаний и внедрению ее в университетское образование. Его работы и идеи остаются актуальными и важными для современного понимания социологических процессов и явлений.